

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации О.В. Прониной по теме
«Обеспечение личной безопасности осужденных в исправительных
учреждениях: теоретико-прикладное исследование»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки

Администрации исправительных учреждений объективно недостаточно ориентированы на всестороннее обеспечение безопасности осужденных к лишению свободы, обращая внимание лишь на действительно серьезные, очевидные и явно проявленные угрозы их жизни и здоровью. На практике обычно соответствующее реагирование на них со стороны сотрудников исправительных учреждений происходит не на ранних этапах зарождения конфликтных ситуаций между осужденными, а уже в период реализации их преступных или противоправных намерений.

Отчасти это является следствием недостаточной урегулированности многочисленных вопросов в части реализации данного правового института. Так, ни в УИК РФ, ни других законах и подзаконных актах нет исключительного перечня мер для обеспечения личной безопасности осужденных, подробного алгоритма действий сотрудников уголовно-исполнительной системы при возникновении тех или иных угроз и т.д.

Сложившаяся ситуация снижает эффективность как исправления осужденных и предупреждения совершения новых преступлений, так и в общем профилактики разнообразных правонарушающих действий осужденных и негативных явлений в исправительных учреждениях.

Следовательно, можно утверждать об актуальности, теоретической и практической значимости диссертационного исследования О.В. Прониной.

Особо следует выделить разносторонний системный анализ уголовно-исполнительного и иного законодательства в части реализации рассматриваемого института, на основе чего О.В. Пронина и сделала ряд

Вх-57 27. 04. 2023

аргументированных выводов по усилению нейтрализации угроз личной безопасности осужденных в исправительных учреждениях.

В диссертации разработаны новые решения теоретических и прикладных проблем, имеющих значение для науки уголовно-исполнительного права, криминологии и иных уголовно-правовых наук.

Научная новизна исследования заключается в том, что получены новые знания в сфере повышения эффективности достижения целей уголовно-исполнительного законодательства путем улучшения обеспечения личной безопасности осужденных к лишению свободы. В частности, предложены направления совершенствования правового положения защищаемых осужденных и полномочий сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, урегулирован перечень мер по обеспечению их безопасности, конкретизирован порядок назначения, изменения (дополнения) или отмены данных мер, определена комплексная система правовых и иных соответствующих мер.

Удивляет эмпирическая составляющая исследования (анкетирование сотрудников учреждений и органов ФСИН России, использование служебных материалов и информации ФСИН России, а также официальных статистических данных о деятельности учреждений и органов уголовно-исполнительной системы), теоретическая основа и степень научной разработанности темы (в которых упоминаются многие специалисты в области криминологии, уголовного, уголовно-исполнительного и иного права), а также апробация результатов исследования (включая участие в различных научно-практических конференциях и других научных мероприятиях, прошедших в России и Беларуси, издание научных статей и других работ, внедрение в учебный процесс ряда заведений высшего образования, а также в служебную деятельность территориальных органов и центрального аппарата ФСИН России).

Основные положения, затрагивающие различные институты в области уголовно-исполнительного и иного права, а также криминологии, вытекают из

целей и задач диссертационного исследования и в полной мере соответствуют специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

К возможному недостатку работы можно отнести отсутствие четкой авторской позиции по организации системы раннего предупреждения угрозы личной безопасности осужденных к лишению свободы. В то же время он не снижает ценности полученных научных результатов.

В целом же анализ автореферата свидетельствует о высоком теоретическом уровне самой диссертации, хорошем знании диссертантом проблем современного уголовно-исполнительного права, криминологии и иных уголовно-правовых наук.

По своему научному уровню и полученным результатам теоретического и практического характера научное исследование, выполненное Прониной О.В., соответствует предъявляемым требованиям к подобного рода работам, и его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовного права
Санкт-Петербургского университета МВД России
доктор юридических наук, доцент



А.В. Никуленко

«05» 04 2023г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

фамилия, имя, отчество: Андрей Вячеславович Никуленко

ученая степень: доктор юридических наук

ученое звание: доцент

место работы: федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»

занимаемая должность: профессор кафедры уголовного права

научная специальность: 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

адрес места работы: 198206, Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилотова, д. 1,

рабочий телефон: 8 (812) 744-70-61

e-mail: nikulenkoa@mail.ru

